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60 DE ANI DE POLITICI 
BIBLIOTECARE  

LA UNIVERSITATEA 
BĂLŢEANĂ 

Elena HARCONIŢA,  
director general  

al Bibliotecii Ştiinţifice  
a USB Alecu Russo 

The library of the Institution of Higher Education from the 
North of Moldova was opened in 1945 in the building of the former 
lyceuum for girls Domniţa Ileana, the present University 
administrative building. In this study the following information is 
proposed: the evolution of the university library during 60 years, the 
development of collections and the diversification of services for 
users, the modification of the organisation-functional structure as 
well as the informational stages initiated in 1989. The strong aspects 
of the Scientific Library are emphasized, the latter becoming the 
National Librarianship Center. A special importance is granted to 
people who contributed to the building and consolidation of one of 
the most valuable Library of the Republic of Moldova. 

A special building projected and built for a Library with a 
collection of more than 1 million documents was for the first time in 
the history of Moldova put into operation in 1986, on September 1st. 
The University and Library Community from Balti were very glad 
and satisfacted spiritually. The author confesses about these special 
moments and the new conditions acquired by the readers, the books 
and the librarians in this building with a surface of 6 000 square 
metres, endowed with modern technic equipment (conveyer, 
elevators, pneumatic mail, telephone network, and later computers), 
which facilitated a lot the librarians’ work and improved the quality 
of the offered services.  

CZU 02(478Bălţi)
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   În această clădire, actualul bloc administrativ, în care ne aflăm, în 
anul 1937, a trecut Liceul de fete Domniţa Ileana, numele fiicei 
Reginei Maria, pe care i l-a dat la naştere în anul 1909. Îndată după 
război, în noiembrie 1945, a început să funcţioneze biblioteca Insti-
tutului Învăţătoresc, creat în conformitate cu Hotărîrea Consiliului 
Comisarilor Norodnici din 12 iunie 1945. 
   Temelia Bibliotecii de azi a fost pusă de prima şefă, care se numea 
Natalia Ghenaţchi (1945 - 1947). Iniţial, biblioteca era amplasată la 
demisolul acestui bloc, ocupînd un spaţiu de doar 36,6 m2, inclusiv 
o sală de lectură de 6 locuri. Colecţia de 101 exemplare se constituia 
cu precădere din cărţi de biologie, geografie, filologie, deoarece 
primele facultăţi erau cele de Istorie şi Filologie şi Ştiinţele naturii şi 
Geografie. La începuturi activau doar 4 catedre, 13 profesori, avînd 
la dispoziţie 12 săli de studiu şi un singur cabinet de instruire. Anul 
1947 a însemnat o promoţie din 88 de tineri învăţători - absolvenţi ai 
instituţiei bălţene, la formarea profesională a cărora au contribuit 
predecesorii noştri bibliotecari. Ei deserveau în 1948 - 611 cititori, 
iar în 1955, deja 2 147 de cititori. Cel mai important aspect al ac-
tivităţii pe atunci, ca şi astăzi, de altfel, era constituirea şi dez-
voltarea colecţiei. În anul 1955, colecţia bibliotecii număra deja 57 
210 documente, ea 
continuînd să creas-
că, cu precădere din 
donaţii. În acest an 
au fost înregistrate 42 
940 de împrumuturi. 
   În anii 1950 – 
1953, biblioteca a 
fost condusă de A. 
Vozjenicov, iar din 
1953 pînă în 1962, de 
Mara Gringberg - 
Caţaf. Din păcate, istoria nu a păstrat multe detalii despre aceşti 
oameni care se străduiau să ajute procesul de instruire cu modestele 
posibilităţi de care dispuneau pe atunci. La 13 august 1953, Consiliul 
de Miniştri din Moldova a adoptat Hotărîrea privind reorganizarea 
Institutului de învăţători din Bălţi în Institut Pedagogic. În acelaşi an, 
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a fost suspendată activitatea Institutului de Învăţători din Soroca, o 
parte din fondurile bibliotecii de acolo sînt transferate la Biblioteca 
institutului bălţean, secţia de Limbă şi Literatură Moldovenească de 
la Tiraspol şi Facultatea de Limbi Străine de la Chişinău au fost 
transferate de asemenea la Bălţi. În aşa fel, se completau colecţiile şi 
se extindeau funcţiile bibliotecarilor de atunci. În anul 1959, lucrau 
deja 7 angajaţi (1 şef şi 6 bibliotecari). 
   A venit anul 1962, care avea să deschidă o pagină cu totul nouă în 
istoria bibliotecii. La conducerea ei este invitată Faina Tlehuci, 
tînără specialistă, absolventă a Institututlui de Cultură din Moscova 
(1955-1960), cu o bogată experienţă de lucru: 1953 - 1962 - şefă a 
sălii de lectură a bibliotecii pentru copii din Bălţi. O personalitate 
puternică, optimistă, bună organizatoare, ambiţioasă, tînăra şefă a 
structurat activitatea Bibliotecii în corespundere cu Regulamentul - 
tip al bibliotecii instituţiei superioare de învăţămînt. În 1964, Biblio-
teca a fost trecută la categoria a III-a. A început sa se îmbunătăţească 
şi baza materială a bibliotecii. Astfel, în 1966, la dispoziţia cititorilor 
erau deja 3 săli de lectură cu o capacitate de 290 locuri, un punct de 
împrumut la domiciliu cu o colecţie ce număra 70 000 de exemplare, 
un serviciu bibliografic asigurat cu preţioase surse de referinţă, un 
aparat informativ – bibliografic bine pus la punct. Cursul de Cultura 
informaţiei, pe care astăzi bibliotecarii îl promovează ca parte a 
cursului de Informatică Aplicată în volum de 30 de ore, îşi are 
începutul încă din acel îndepărtat 1966. Cunoştinţele bibliotecar – 
bibliografice erau promovate pentru toţi studenţii din anul întîi (curs 
facultativ), ei fiind învăţaţi să lucreze cu cartea. Colecţia număra 
deja 387 605 exemplare. 
   Inepuizabila forţă de 
muncă a directoarei, dis-
ciplina impusă de Dum-
neaei, valorificarea celor 
mai avansate experienţe 
din domeniu, au adus în 
anul 1967 instituţiei titlul 
de Bibliotecă a muncii 
excelente, instituţia fiind 
promovată în categoria a 
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II-a, ea figurînd printre Bibliotecile Ştiinţifice de frunte (1978) după 
volumul şi calitatea serviciilor îndeplinite. Se modifică structura 
Bibliotecii, se extind spaţiile, biblioteca trece în alt bloc, nr.2, 
actualul bloc al Facultăţii TFMI. În raportul directoarei de la finele 
anului de învăţămînt 1966 - 1967 se menţionează: „Colectivul 
Bibliotecii este în creştre, prietenos şi iubitor de muncă, predomină 
spiritul creativ, colaboratorii se află mereu în căutarea noilor forme 
şi metode performante în vederea optimizării şi raţionalizării 
activităţii Bibliotecii. Toţi salariaţii sînt responsabili de realizarea 
calitativă şi eficientă a obligaţiilor de serviciu, în centrul atenţiei lor 
este grija pentru servirea excelentă a cititorilor”. 
   Au trecut 40 de ani de cănd au fost scrise aceste rînduri, dar pînă în 
prezent valorile principale ale Bibliotecii au rămas să fie sursele do-
cumentare / informaţio-
nale, utilizatorii, bibliote-
carii. Formele şi meto-
dele de lucru - unele tra-
diţionale, dezvoltate în 
continuare, perfecţionate, 
precum sînt expoziţiile, 
revistele bibliografice, 
Zilele Informaţiei, Bule-
tinele asupra recentelor intrări, difuzate la catedre, deservirea prom-
ptă şi exhaustivă a cititorilor, acestea însă fiind realizate cu noile 
instrumente – calculatoarele, cu noile tehnologii, reţelele informa-
ţionale, bazele de date, accesul la informaţiile globale ş.a. 
   În anul 1973, colectivul în frunte cu directoarea confirmă din nou 
titlul de Bibliotecă a Muncii Excelente, iar în 1977, Secretariatul Co-
mitetului Sindical din fosta U.R.S.S. a recomandat pentru valorifi-
care în bibliotecile instituţiilor superioare de învăţămînt din întregul 
spaţiu sovietic experienţa de muncă a Bibliotecii Institutului Pedago-
gic bălţean privind sistemul elaborat de îndrumare a lecturii tineretu-
lui în anii de studenţie. 
   Orice Bibliotecă dă măsură civilizaţiei şi generozităţii fondatoru-
lui, care a întemeiat-o. Orice demers întemeiat al bibliotecarilor a 
fost recepţionat cu înţelegere, ei au fost susţinuţi şi îndrumaţi în cel 
mai benefic mod. Îmi amintesc, cum ne spunea doamna directoare, 
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că s-a bucurat întotdeauna de sprijinul dlui Nicolae Filip, pe atunci 
prorector pentru ştiinţă, astăzi academicianul, rectorul Universităţii 
de la Bălţi. 
   Forţa de convingere, insistenţa, capacitatea de-a iniţia şi a menţine 
relaţii cu persoanele abilitate cu forţă de decizie, au ajutat-o să şi-i 
facă aliaţi pe multe dintre personalităţile timpului, ea reuşind să 
promoveze mai întîi ideea, apoi şi proiectul noii clădiri a Bibliotecii. 
Construcţia a durat şapte ani lungi. Puţini am rămas din cei, care au 
trăit aceşti ani plini de speranţe în aşteptarea neuitatei zile de 1sep-
tembrie 1986, cînd comunitatea universitară, bibliotecarii, conduce-
rea urbei şi musafiri din 
capitală sărbătoreau deschi-
derea noului edificiu “Casa 
Albă”, construit conform 
unui proiect individual, avăn-
du-i printre autori pe A. L. 
Zolotuhin, P. Teajco, T. Di-
ma – arhitectori, F. Tlehuci, 
directorul Bibliotecii – teh-
nolog. Prezentat la concursul 
republican pentru cea mai 
reuşită construcţie arhitec-
turală, proiectul este distins în anul 1989 cu Diploma Uniunii Ar-
hitecţilor din Moldova. 
   Acum, cîteva săptămîni ne-a vizitat o doamnă din Germania, res-
ponsabilă de activitatea filialelor Bibliotecii Institutului Goethe. Cînd 
i-am spus că la anul vom sărbători două decenii de cînd am trecut în 
această clădire Doamnei nu-i venea să creada, aşa cum nu ne vine 
nici nouă să credem, căci, giuvaerul pare mereu nou, sclipitor, liniştit 
cum i se cuvine unei biblioteci, îmbietor pentru miile de studenţi care 
intră zilnic aici. Ziaristul Leonid Busuioc spunea pe bună dreptate că: 
„Este un unicat blocul bibliotecii de la Universitatea din Bălţi” 
(Leonid Busuioc “Valorile se modifică“ // Făclia, 1993, 19 noiem-
brie). Amplasată pe patru nivele, cu o suprafaţă de circa 6 000 m2, 
înzestrată cu tehnică modernă, Biblioteca oferă spaţii şi condiţii 
comode de lucru, acces la o colecţie enciclopedică în 42 de limbi şi 
la o bogată infrastructură informaţională, servicii modernizate în rea-
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lizarea misiunii sale principale de acoperire informaţională şi docu-
mentară a procesului de studiu şi cercetare ştiinţifică. 
   În anul 1991, prin ordinul nr.111 din 04.05.90 al Ministerului 
Ştiinţei şi Învăţămîntului Bibliotecii Ştiinţifice i se conferă Categoria 
I - a, nimărul diviziunilor crescînd de la 8 la 12. În anul 1992, cînd 
Institutul Pedagogic de Stat “Alecu Russo” este reorganizat în 
Universitate de Stat şi cînd a fost înfiinţată Şcoală Normală, 
Biblioteca devenise un autentic laborator de muncă intelectuală cu o 
colecţie de 1 308 788 unităţi materiale. Al treilea an, există catalogul 
electronic în formatul MARC, sînt create premisele desfăşurării 
viitorului Proiect de Informatizare al Bibliotecii. 
   Multe din cele ce a văzut şi a însuşit în vizitele sale de docu-
mentare în bibliotecile din fosta uniune, din România, Germania, 
Olanda, doamna directoare a aplicat în Biblioteca sa. La finele anilor 
optzeci molipsindu-i pe toţi de fierbinţeala informatizării, pentru ca 
în anul 1998 să cîştige Proiectul ABUB - SOROS - 98 şi să deschidă 
o altă etapă în istoria Bibliotecii. În anul 1999 urmează Informati-
zarea Bibliotecii cu implementarea Soft-ului Integrat de bibliotecă 
TINLIB-280. În 2001 se realizează Proiectul “Extinderea accesului 
la informaţie”, susţinut de Fundaţia SOROS, prin care au intrat în 
Bibliotecă 4 PC, un server performant şi s-a produs conectarea la 
INTERNET a 15 staţii de acces. Este procurată baza de date 
“MoldLex”, care oferă informaţii şi full textele privind Legislaţia 
Republicii Moldova, începînd cu anul 1990. 
   Biblioteca intră în cel mai mare Consorţiul de biblioteci din lume, 
utilizatoare a publicaţiilor pe suport electronic eIFL – Direct 
(EBSCO Publishing) şi oferă acces la 10 000 titluri periodice ale ce-
lor mai importante edituri din lume (full-texte, abstracte, bibliografii 
cu traducere automatizată în limbile franceză, germană, spaniolă).  
   În anul 1992 se înfiinţează Facultatea de Economie şi Drept. Se 
deschide Liceul Regional “Ion Creangă”. Biblioteca perfecţionează 
politicile de completare a colecţiilor, introduce noi servicii, se produc 
schimbări în structura organizaţională, este deschisă sala de lectură 
specializată “Ştiinţe socio – umanistice şi economice”.  
   În anul 2002 continuă implicaţiile Bibliotecii în Proiectele naţio-
nale şi internaţionale: Dezvoltarea colecţiilor pe diverse domenii, 
subsidate de Fundaţia SOROS - Moldova, SOROS - Moscova (Dez-
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voltarea colecţiei pe domeniul Administraţie publică şi politici pub-
lice”; The East and Central European Journal Donation Project “So-
cial Research” – SUA; Megaproiect “Biblioteca Puşkin) au adus 
timp de 14 ani un beneficiu (cărţi, abonamente la publicaţii periodi-
ce, hard, soft) în valoare de circa $ 70 000. Relaţii de frumoasă 
colaborare au fost iniţiate cu Asociaţia Pro Basarabia şi Bucovina, 
Filala Costachi Negri din Galaţi, care din 1992 încoace ne potoleşte 
setea de carte românescă, oferindu-ne în aceşti ani peste 22 000 de 
diverse publicaţii. La începutul anilor 90 colecţia de carte în limba 
română constituia doar 5 %, astăzi numărăm deja 22 % , coraportul 
cu partea în limba rusă este departe de afi echitabil - 67 la sută. 
Donaţiile din ultimii 10 ani constituie 60-70% din intrările anuale, 
darul frumos de care a beneficiat Biblioteca în septembrie curent - 9 
mii de exemplare de carte pe diverse domenii în limba engleză, 
germană, franceză, spaniaolă, sosite de peste Ocean, din California, 
Universitatea de Stat, Fresno. Este un succces al Universităţii, al 
Facultăţii de Muzică, care a ştiut să stabilească astfel de relaţii, prin 
care au de căştigat noi şi noi generaţii de cititori consacraţi. 
   Dialogul bibliotecar - student este amplificat prin lansarea progra-
mului Noul Beneficiar şi constituirea grupului Bibliotecar-contact, 
care cuprinde un şir de acţiuni privind integrarea studenţilor din anul 
I în comunitatea cititorilor: ture ghidate prin spaţiile funcţionale de 
către bibliotecari, eliberarea Permiselor de intrare laminate cu co-
duri de bare. 
   În vederea popularizării / difuzării eficiente a noilor intrări, impli-
cării active în promovarea Zilelor Informării şi Zilelor Catedrelor, s-a 
constituit Echipa de bibliotecari Promotorii cărţii, care reuşesc să de-
a o mare amploare procesului de informare a cadrelor didactice şi a 
studenţilor privind sursele intrate. 
   Se desfăşoară Zilele Bibliotecii la Facultăţi, activităţi de anvergură 
prin care se aduc la cunoştinţa comunităţii universitare oportunităţile 
de care se pot bucura, întreţinindu-se dialoguri deschise cu utiliza-
torii. Parteneriatul cu catedrele şi decanatele, viziunea clară asupra 
Bibliotecii, locul şi rolul ei pentru obţinerea calităţii instruirii şi cer-
cetărilor ştiinţifice sînt valori netăgăduite, trecute prin timp şi dezvol-
tate mereu orice schimbare de personal nu s-ar întîmpla. 
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   Anul 2002 a intrat în 
analele istorice ale Bib-
liotecii şi prin iniţierea 
colaborării cu recunos-
cutul bibliofil şi colec-
ţionar, Omul de cultu-
ră, publicistul Iulius 
Popa. La Bibliotecă s-a 
organizat una dintre ce-
le mai excepţionale ex-
poziţii de carte veche şi rară „Perle din colecţia bibliofilului Iulius 
Popa”, printre exponate aflîndu-se Biblia de la Blaj de la 1795. După 
aceasta au mai urmat şase expoziţii, una mai incitantă decît alta din 
aceeaşi colecţie. 
   În anul 2003 se deschide Facultatea Ştiinţele Naturii şi Agroeco-
logie. Biblioteca este preocupată de reorganizarea spaţiilor, se crează 
colecţii adecvate noii facultăţi în sala de lectură Nr.3, Ştiinţe psiho-
pedagogice, naturii, reale, arte. Se organizează sala de lectură Ştiinţe 
Filologice. Tot aici este inaugurată foto galeria “Scriitori basara-
beni”. 
   În octombrie 2003 se deschide Filiala Institutului Goethe – Bu-
cureşti, Pe lîngă cele 143 de institute din 78 de ţări e şi Filiala Bib-
liotecii Institutului Goethe de la Biblioteca Ştiinţifică “Alecu Russo” 
Bălţi. 
   Utilizînd softul integrat TinLib, bibliotecarii au reuşit să creeze un 
catalog electronic, care înmagazinează peste 202 000 informaţii (in-
clusiv 75 000 informaţii analitice), ceea ce reprezintă 50 % din toate 
titlurile deţinute. Informatizarea Bibliotecii evoluează prin testarea / 
aplicarea versiunii - 410 TinLib, elaborarea programelor aplicative: 
Anuar, Permis, Cadre; Statistca, Dotarea lectoratelor; crearea bazei 
de date proprii Cuprins/sumar digitizat; actualizării paginii www a 
Bibliotecii, crearea CD-ul despre Bibliotecă, expunerea catalogului 
electronic on-line, reţeaua locală de comunicare Intranetul – Mapa 
Generală ca mijloc eficient de comunicare în echipă şi management 
modern; prezervarea discurilor de vinil şi CD în Format MP-3; di-
gitizarea Ghidurilor didactice de studiere a limbilor străine însoţite 
de CD; elaborarea programului privind transferul de mesaje electro-
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nice prin reţeaua locală de comunicaţie (mesaje, circulare, referate, 
documente de serviciu). Instituirea poştei e-mail pentru şefii de 
servicii şi subdiviziuni. Crearea şi realizarea sistemului de derulare a 
videoclip-urilor pentru utilizatorii Bibliotecii - TELEINFORMAŢII, 
(colaj informaţional de promovare a activităţilor culturale şi 
ştiinţifice în BŞU). 
   Integrarea Bibliotecii în spaţiul informaţional şi biblioteconomic 
naţional şi internaţional are loc prin implicaţii în calitate de membri 
ai Consorţiilor: EBSCO, SIBIMOL, TINLIB, Programului Naţional 
de consolidare a rolului bibliotecilor în edificarea Societăţii informa-
ţionale în RM,  Programului Memoria Moldovei, “Strategia  de dez-
voltare a bibliotecilor din învăţămînt  2005-2010” şi a Programului 
de realizare. Participarea la Congresul Bibliotecarilor din RM care a 
trasat noi obiective în activitatea bibliotecilor şi bibliotecarilor – ac-
torii principali ai procesului de edificare a societăţii informaţionale în 
RM. 
   Accelerarea / implementarea schimbărilor şi modernizărilor în do-
meniul tehnologiilor, serviciilor, accesului la informaţie, dezvoltării 
colecţiilor în scopul optimizării servicrii informaţional – bibliotecare 
a procesului de studiu şi cercetare au determinat în anul 2005 ne-
cesitatea modificării structurii organizaţional-funcţionale a Biblio-
tecii, crearea a 14 servicii / centre printre care într-o nouă formulă 
Mediateca, Servicuil  Referinţe bibliografice, Serviciul Documentare 
Informare Bibliografică, Activităţi Culturale şi Promoţionale, Cul-
tura Informaţională.  
   Comunicarea profesională a evoluat prin Inaugurarea Clubulului 
Bibliotecarilor universitari bălţeni Biblio Spiritus, primul invitat fi-
ind Alexe Rău, directorul Bibliotecii Naţionale. 
   Biblioteca continuă să exercite funcţia de Agenţie Bibliografică 
Universitară (Depozit legal universitar), prin colaborare cu Secţia 
Ştiinţă şi Centrul editorial universitar în vederea extinderii bazei de 
date Universitaria, colectarea informaţiilor privind publicaţiile noi 
apărute sub egida USB, materialelor referitoare la USB, contribuţiile 
ştiinţifice ale profesorilor universitari, biobibliografiile cadrelor di-
dactice etc. În 2004 au fost iniţiate lucrările de retroconversie a in-
formaţiei ce ţin de producţia ştiinţifică a profesorilor universităţii 
începînd cu anul 1945. Această bază de date constituie reperul prin-
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cipal în vederea editării bibliografiilor (în mai multe fascicole pe Fa-
cultăţi)  Ştiinţa universitară bălţeană timp de 60 de ani, a fost ini-
ţiată colecţia de biobibliografii Personalităţi universtare bălţene, 
Universitari bălţeni, Scriitori universitari bălţeni, Promotori ai cul-
turii. În acest an şi-a făcut apariţia primul număr al revistei Conflu-
enţe bibliologice.   
   În cadrul concursurilor anuale organizate de către Asociaţia Bib-
liotecarilor din Republica Moldova, Biblioteca Universităţii bălţene 
mereu îşi regăseşte numele printre bibliotecile de succes din Moldo-
va, oamenii ei fiind menţionaţi cu Diplome şi premii prestigioase. 
   S-a schimbat bibliotecarul. În anul 1976 cînd venisem să lucrez la 
Biblioteca Institutului Pedagogic, îi puteai numără pe degete pe acei 
bibliotecari care posedau dexterităţi de dactilografiere (doar cei din 
bibliografic, catalogare şi cîţiva de la achiziţii). Astăzi n-ai nevoie de 
nici un deget pentru a-i număra pe cei care nu pot opera pe calcu-
lator, nu este nimeni care să nu poată naviga prin OPAC, Internet. 
   Oamenii Bibliotecii. Timp de 60 de ani în această Bibliotecă au 
lucrat peste 500 de salariaţi, unii consacrîndu-se integral şi dăruindu-
şi deplin viaţa instituţiei din care şi-au făcut o a doua casa, zidindu-

se în memoria Bibliotecii şi cărţilor care le-au simţit mînile gingaşe 
şi grijulii ori privirea ochilor obosiţi de asupra.  
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Faina Tlehuci (1923 - 2005) - Membru de Onoare al Senatului Uni-
versităţii de Stat "Alecu Russo", Om Emerit al Culturii; Eminent al 
Învăţămîntului Public din R.S.S.M., Eminent al Culturii din 
U.R.S.S., decorată cu medalia Meritul Civic (1995, Republica Mol-
dova) - 40 de ani a fost directoare a Bibliotecii. A muncit cu multă 
abnegaţie şi cu o pasiune molipsitoare, cu un sprit creativ şi com-
petitiv. A atins înalte performanţe profesionale, formîndu-şi echipe 
de bibliotecari cu care a edificat una dintre cele mai bogate şi per-
formante biblioteci de învăţămînt din Republica Moldova. 
Galina Nikitin (1925 - 1981), Eminent al Culturii din U.R.S.S.; 
Eminent al Culturii din R.S.M.M. - şefă a serviciului de comunicare 
a colecţiilor, a învăţat cîteva generaţii de bibliotecari să iubească car-
tea, cititorul, să deprindă servirea utilizatorului cu multă rabdare şi 
înţelepciune. 
Elena Talanov (1944 - 1995) - şefa serviciului de comunicare a 
colecţiilor de literatură ştiinţifică şi beletristică, a dovedit multă te-
nacitate, disciplină, consecvenţă în acţiuni, a fost o excepţională or-
ganizatoare a activităţilor culturale. Era foarte îngăduitoare cu citi-
torii care îi răspundeau cu multă dragoste şi respect. 
Elisaveta Mihailov (1932 - 2005), medalia Pentru Eroism în Mun-
ca; Eminent al Culturii din U.R.S.S.; Veteran al Muncii - a lucrat în 
calitate de bibliotecar superior pînă în ultimele zile ale vieţii. 
Disciplinată, meticuloasă, foarte modestă şi sensibilă, cu un deosebit 
simţ al responsabilităţii, sociabilă, bună şi fidelă bibliotecară. 
Marina Eremeev (a activat 1968 - 1985) Director adjunct. Atentă, 
disciplinată, respectuoasă, a acumulat zeci de diplome şi mulţumiri 
pentru buna activitate profesională. Concediată în legătură cu ple-
carea din ţară. 
Maria Donighevici (a activat 1972 - 1996) - bibliotecar superior, şef 
serviciu, director adjunct (1985 - 1996), revine la Bibliotecă în cali-
tate de administratoare în anul 2004 - Eminent al Culturii din 
U.R.S.S. Absolventă a Facultăţii Filologie a rămas să lucreze la Bib-
liotecă, slujind cu fidelitate şi multă dăruire tineretul studios, or-
ganizînd la un înalt nivel procesul de servire a cititorilor cu cartea, 
educaţia lor spirituală.  
Valentina Şişkin (a activat 1963 - 1986), Eminent al Culturii 
R.S.S.M. - de la simplu bibliotecar a ajuns sa fie responsabilă de o 
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colecţie ce număra peste 1 mln de documente, a fost un şef de de-
pozit foarte exigent, uneori chiar dur, nu suferea o atitudine negli-
jentă faţă de cărţi, controla aşezarea lor în raft în toate subdivizi-
unile, cerîndu-le tuturor ordine şi corectitudine. 
   Nina Melinic, Eugenia Suhomlinova, Nina Colenda, Larisa 
Preadco, Saida Tkaci, Maria Bragari, trecute în neant şi Kilea 
Tabak, Gabriela Gorodnaia, Tamara Maţkevici, Irina Romanov, 
Ăla Soroţkaia - aceştea au fost camarazii cei mai consacraţi ai 
doamnei Faina Tlehuci, oamenii care au contribuit în mod deosebit 
în evoluţia Bibliotecii universitare bălţene. 
   Un cuvînt pios avem de spus despre bibliotecarii veniţi din acelaşi 
Mileniu 2, dar care pînă în prezent îşi aduc obolul la asigurarea 
proceselor de învăţămînt şi cercetare ştiinţifică universitară: 
Elena Scurtu (în Bibliotecă din anul 1967), şef Serviciu Docu-
mentare Informare Bibliografică, alcătuitor al 20 de lucrări biblio-
grafice editate de Bibliotecă, tenace şi consecventă, bine informată, 
are meritul de a culege cu acribie şi a ordona după criterii temeinic 
ştiinţifice cataloage, bibliografii şi biobibliografii, care înscriu o pa-
gină valoroasă în patrimoniul bibliografiei naţionale. 
Lucia Zadiraico (în Bibliotecă din anul 1968), Eminent al Culturii 
din R.S.S.M. şef serviciu Achiziţii. Evidenţa colecţiilor. Milioane de 
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cărţi au simţit miinile şi ochii atenţi, care au ştiut întotdeauna să le 
aprecieze la justa lor valoare. Generoasă, prea cuminte, onestă şi exi-
gentă continuă să-şi onoreze funcţiile conducînd una din cele mai 
importante şi strategice subdiviziuni.  
Liuba Surlaru (în Bibliotecă din anul 1980), absolventa Facultăţii 
de Limbi Străine, după cîtiva ani de experienţă pedagogică a venit să 
lucreze în Bibliotecă, unde a rămas pentru totdeauna. În 1986 a fost 
una dintre cele mai responsabile persoane de trecere a colecţiei bib-
liotecii din cîteva blocuri ale campusului universitar într-o singură 
clădire. A structurat fondul, divizîndu-l în fond principal, colecţii 
speciale şi colecţii uzuale. Fiind la baza creării catalogului topo-
grafic, mai bine decît oricine poate răspunde care este situaţia co-
lecţiei de ieri şi de azi, cunoaşte foarte bine cărţile şi le gestionează 
cu cea mai mare dragoste şi competenţă. 
Larisa Roşca (în Bibliotecă din 1982), absolventa Facultăţii de 
Limbi Străine a îmbrăţişat profesia de bibliotecar, ajungînd la funcţia 
de şef serviciu Literatură în limbi străine, de fapt fiind una din în-
temeietoarele acestei structuri bibliotecare. Inteligentă, de o cumse-
cădenie rară, a însuşit în scurt timp toate subtilităţile profesiei de-
venind un bun specialist şi înţelept manager. 
Maria Fotescu (în Bibliotecă din anul 1973), bibliograf superior, 
absolventa Facultăţii de Matematică s-a integrat plenar în munca me-
ticuloasă de bibliotecă, devenind unul din cei mai activi şi exigenţi 
alcătuitori ai publicaţiilor bibliogarfice. 
Valentina Topalo (în Bibliotecă din anul 1981), absolventa Facul-
tăţii de Limbi Străine a îndeplinit mai multe funcţii, inclusiv şef 
oficiu, astăzi şef centru de Documentare al ONU şi Şef al Centrului 
de Activităţi culturale şi promoţionale. Cu rafinament şi mult har se 
apropie de orişice misiune, acţiune pe care o transformă într-un 
adevărat spectacol teatralizat. Salonul Literar, Salonul Muzical, Pri-
dvorul Casei, Club ONU Nord - toate au pornit la drum fiind iniţiate 
şi ghidate de bibliotecara, pe care o cunosc toţi profesorii şi studenţii 
celor opt facultăţi universtare, Liceul şi Colegiul "Ion Creangă", 
precum şi cititorii Centrului ONU din Nordul Republicii. 
Silvia Ciobanu (în Bibliotecă din anul 1986), absolventa Institutului 
de Cultură din Moscova, şefa serviciului Săli de lectură, a învăţat cu 
o capacitate uimitoare posibilităţile calculatorului, astăzi devenind 
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de neînlocuit în ale designului materialelor promoţionale şi ale re-
vistei Confluenţe bibliologice, teleinformaţiile din holul parterului. 
Curajoasă, mereu în ofensivă, generatoare de noi idei (Zilele Bib-
liotecii la Facultăţi, Clubul Bibliospiritus, redeschiderea accesului li-
ber la raft) - reprezintă tipul bibliotecarului mileniului 3 sub toate as-
pectele. 
Lina Mihaluţa (în Bibliotecă din anul 1989), absolventa Facultăţii 
de Biblioteconomie şi Bibliografie s-a integrat uşor, adaptîndu-se ce-
rinţelor şi exigenţelor Bibliotecii, acumulînd cunoştinţe şi experienţă 
a promovat la postul de şef Serviciu Catalogare / Clasificare, deve-
nind reprezentantul nr. 1 al Bibliotecii în realizarea Proiectului 
SIBIMOL. Competentă, exigentă, cu o capacitate mare de muncă. 
Elena Cristian (în Bibliotecă din anul 1988), absolventa Facultăţii 
Pedagogie şi Psihologie, şefa Serviciului Împrumut la domiciliu, in-
tegrîndu-se în echipă demonstrează capacităţi manageriale adecvate 
activităţilor de servire a clienţilor, precum şi instruirii continue a per-
sonalului. 
Elena Stratan (în Bibliotecă din anul 1990), absolventa facultăţii de 
Filologie a îndeplinit mai multe funcţii pînă a ajunge şef Serviciu 
Studii şi cercetări. Asistenţă de Specialitate. Coordonatoare a Cen-
trului Cultura Informaţiei. Cu timididate şi-a început cariera biblio-
tecară penrtu a ajunge să se manifeste astăzi ca un specialist de forţă 
în toate domeniile profesiei, un cercetător meticulos şi îndrumător 
generos pentru tinerii bibliotecari. 
Dora Caduc (în Bibliotecă din anul 1991), absolventa Facultăţii de 
Biblioteconomie şi Bibliografie a lucrat mai mulţi ani în Muzeul ţi-
nutului natal, ca după zece ani să vină la Bibliotecă, să avanseze la 
postul de director adjunct şi cu multă competenţă să ghideze proble-
mele de achiziţii, catalogare şi calsificare, informatizare, evidenţă 
statistică, servirea utilizatorilor. 
Igor Afatin (în Bibliotecă din anul 1989), a venit odată cu începutul 
informatizării. Absolvent al Facultăţii Disciplini Tehnice, Matema-
tică, a avansat pînă la postul de director adjunct Informatizare. Dato-
rită cunoştinţelor profesionale, insistenţei şi dorinţei de-a imple-
menta noile tehnologii în munca bibliotecarilor, fidelităţii sale, astăzi 
Biblioteca se poate mîndri cu o bună funcţională a sistemului 
TINLIB, obţinerea rapoartelor solicitate, cu o administare eficientă a 
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reţelei, cu accesarea Internetului, cu elaborarea şi menţinerea mai 
multor programe aplicative în vederea raţionalizării proceselor bib-
liotecare. 
Ana Skutniţki, Emilia Ţurcanu, Ala Gunico, Galina Sapogovski 
sînt bibliotecarele care măsoară cea mai veche experienţă de muncă, 
aducîndu-şi aportul la multe şi diverse realizări bibliotecare.  
   Activitatea Bibliotecii actuale se sprijină în mare măsură pe Cei 
mai buni bibliotecari, nominalizaţi în Topul Asociaţiei Biblioteca-
rilor din Republica Moldova din ultimii ani: Liuba Surlaru, Larisa 
Roşca, Valentina Topalo, Dora Caduc, Elena Scurtu, Lina Mihaluţa, 
Silvia Ciobanu şi subsemnata. 
   Cu multă dăruire şi abnegaţie lucrează Iurii Pogrebneac, Ani-
şoara Nagherneac, Liuba Pohilă, Marcela Bordeniuc, Lilia Mel-
nic, Adela Cucu, Polina Spînu, Galina Belkovschi, Mira Gore, 
Natalia Culicov, Taisia Aculov, Natalia Lunic, Lina Cruglov, 
Ludmila Răileanu, Elena Ţurcan. 
   Predecesorii bibliotecarilor de azi nu au avut norocul să se bucure 
de condiţiile şi performantele tehnologiilor actuale. Ei s-au dăruit cu 
entuziasm cărţilor, adunându-le în timp, s-au dăruit cititorilor, asigu-
rîndu-le necesităţile intelectuale. Biblioteca Universităţii bălţene pă-
strează cu recunoştinţă numele celor care au trudit cu dăruire în 
această instituţie, trecîndu-i în Muzeul Bibliotecii cu genericul Me-
morii peste timp. 

 
   Aceste rînduri îi valorifică şi pe actualii bibliotecari, care întîmpină 
anual peste 10 000 de cititori, le asigură condiţii optime de studii în 
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vizitele ce le efectuează de 550 000 de ori pe an, oferindu-le pentru 
consultaţie peste 1 250 000 de documente.  
   Nici odată nu s-a conceput activitatea studenţilor, cadrelor didac-
tice fără apelul permanent şi major la carte, bibliotecă, bibliotecari - 
experţi între cîmpul nemărginit al informaţiilor. Nici odată nu s-a ad-
mis absenţa bibliotecii din procesul didactic, perfecţionarea profe-
sională şi morală. Dimensiunile academice europene, calitatea stu-
diilor care se impune astăzi în Moldova, se pot obţine numai cu bib-
lioteci bine organizate, posesoare a unor baze documentare variate şi 
valorificate intens, o bibliotecă care ar asigura accesul operativ la 
sursele informaţionale şi documentare. 
   Toate acestea fiind asigurate de către bibliotecarii, care mereu do-
vedesc că sînt utili pentru comunitatea pe care o slujesc, îşi stabilesc 
priorităţi clare, asigură eficiente proceduri, adoptănd şi modernizînd 
serviciile.


